

湖滨中学迎来两位意大利客人

扩大世界“交友圈”，培养具有国际视野的高水平人才

6月26日，无锡市湖滨中学迎接了来自意大利的两位客人：威尼斯美术学院校长助理萨维里奥·西米·德·布尔吉斯教授和宝龙国际学校尼古拉·宝龙先生，并与宝龙国际学校签订合作备忘录。这也是湖滨中学再次开启线下国际交流的标志。多年来，湖滨中学通过多点培育、以点带面的方式建立了具有自身特色和优势的国际合作交流平台。

艺术成了无锡和意大利结缘的桥梁之一，也引领着湖滨中学和意大利多所知名院校结缘、交流并合作。疫情之前，湖滨中学和佛罗伦萨美术学院、米兰美术学院等意大利高校的艺术交流就十分频繁。今年，中国与意大利院校的交流正在快速复苏，多场联合艺术展正在举办，湖滨中学与意大利院校的线下交流合作也再度重启。“此次，我们邀请到威尼斯美院和宝龙国际学校来校交流，通过合作进一步提升学生素养，培养一批有国际视野、有能力参与国际竞争的优秀高素质人才。”湖滨中学校长过健说。

威尼斯美院作为意大利高等文化与艺术教育领域最高学府之一，致力于国际文化交流合作。当天，布尔吉斯教授和湖滨中学共同探讨了双方合作空间，将加强在教育、文化、艺术等多方面的交流合作。尼古拉·宝龙先生展示了宝龙

国际学校的成功经验和办学理念，强调培养学生全球视野和跨文化交流能力的重要性。

图兰朵计划今年再度受到家长关注。“从已有统计数据来看，超过3万名学生通过图兰朵计划前往意大利知名高校学习。今年人数可能超过2019年峰值。”意大利驻上海总领事馆教育中心林汇说。湖滨中学作为意大利“图兰朵”官方留学计划的无锡地区遴选中心已经12年，已有上百位湖滨校友在意大利各所艺术名校就读。过健表示，从佛罗伦萨美院、罗马美院等反馈来的信息看，湖滨中学通过图兰朵计划留学意大利的学生在专业素养和学习能力上表现出很强的竞争力。

此次来访的布尔吉斯教授和宝龙先生都提出，前往意大利院校深造最重要的是语言关。此次，湖滨中学与宝龙国际学校合作就是希望为中国学生前往意大利留学提供语言学习便利。“我们已经和各个意大利高校开展各类合作，针对不同学生情况定制不同教学方式。”尼古拉·宝龙表示，学校会综合学生个人情况、专业选择等因素确定教学方案，这样才能做好具有针对性的语言学习指导。

“这不仅是艺术领域的交流，更是两国文化的碰撞。如今，我们



国际交流的意义更为深远，肩负的责任更加重大。”无锡市教育局四级调研员徐成洁表示，希望各级各类学校适应经济社会发展和教育改革创新需要，搭建稳定国际交流平台，提高交流水平，以此培养通晓国际规则、能够参与国际事务、拥有国际竞争力和国际视野的高水平人才。“我们希望利用国际舞台宣传无锡教育，扩大影响力，推进世界先进教育理念和成功经验与无锡的教育改革和创新发展有机结合，努力让中外友好的大树枝繁叶茂。”

(杨涵)

高中生上演“极限挑战” 训练一个月取得省赛一等奖

前不久，2023年全国中学生生物学联赛暨江苏省中学生生物学竞赛结果公布，无锡匡园双语实验学校高二(1)班学生徐晟棋获得江苏省一等奖的好消息在校园内不胫而走。“我们用了1个多月争得省一等奖的好成绩，实属不易。”高二生物老师石燕激动道。

今年4月，匡园双语实验学校接到生物学竞赛通知，争取到了1个参赛名额。“徐晟棋的生物成绩十分突出，学习态度认真，所以我们把机会给到了他。”石燕说。刚接到竞赛通知时，徐晟棋依然犹豫，“没有

竞赛经验、没有接触过相关训练，我并没有从那么多优秀参赛学生里脱颖而出的自信。”徐晟棋回忆道，当时他还认为竞赛训练会打乱自己的学习计划，影响正常上课，所以没有马上答应。“回家与父母商量后，他们都觉得这是一个很好的机会，鼓励我参加。当时只剩1个多月，时间紧迫，注定是一场‘极限挑战’。”

竞赛与日常教学不同，因此学校、老师和学生都需要付出极大努力。“我们移植了省锡中成熟的竞赛体系，吸收竞赛经验，为学生制定周密的竞赛计划，展开有效竞赛。”石燕

说。1个多月的时间里，徐晟棋“啃”完了3本较厚的生物竞赛书，把课余时间安排得满满当当。“平时因为要正常上课，不会看得很晚，周末会全身心投入生物竞赛训练。”徐晟棋表示，竞赛为他打开了生物领域未知世界的大门，看到了课本之外的更多有趣知识。竞赛结束后，他对成绩没有过多关注，有收获就值得。

“高考实行分类考试、综合评价、多元录取，我们也以提高学生综合素质为前提，重视他们的个性发展，拓宽多元成才渠道。”石燕说。

(杨涵)

无锡职院联合10余家单位 开展大中小学思政课“同课异构”教学研讨

6月27日上午，由无锡职业技术学院牵头的大中小学思政课一体化建设示范项目签约仪式暨教学研讨会举办。会上，无锡职院作为项目牵头单位与无锡商业职业技术学院、无锡市第六高级中学、无锡市河埭中心小学等学校现场签约，以“三通三创”大中小学思政课一体化建设“示范项目建设为依托，未来共同探索大中小学思政课一体化建设路径。

随后，江苏省大中小学思政课一体化建设专家指导委员会主任委员、中国矿业大学教授池忠军对

统筹推进大中小学思想政治理论课建设进行针对性辅导。无锡市教育局德育处副处长刘文超、江南大学马克思主义学院副院长唐忠宝教授分别分享了“‘锡’引领航：无锡大中小学思政课一体化建设共同体构建”和“打造大中小学思政课一体化的教研共同体”示范项目建设和重点工作。

在“同课异构”教学研讨环节，来自无锡职业技术学院、无锡市第六高级中学、无锡文化艺术学校的骨干教师围绕同一个主题，面向不

同的学生，分别就教材、学情、教学目标、教法、教学设计等进行了说课展示，分析了不同学段和类型的学生特点，紧扣各学段不同教学目标，展示典型教学方法。

无锡职院党委副书记杨雪琴介绍，学校下一步将充分发挥全省高校示范马克思主义学院的优势，以示范项目建设为抓手，聚焦着力解决的问题和重点推进的工作，走出一条具有区域特点和类型特点的大中小学思政课一体化共同体的高质量发展之路。

(周春兰)

事关校外培训！ 市教育局重要提醒

2023年暑假来临，为做好校外培训安全管理工作，市“双减”工作联席会议办公室印发了《关于做好2023年中小学幼儿园暑假校外培训机构治理工作的通知》，市教育局温馨提醒各位家长：

进一步树立科学的教育观和成才观，重视孩子良好道德品质和行为习惯的培养，督促孩子加强体育锻炼，保证充足睡眠时间，遵循教育规律、学生成长规律，着眼于培养有利于孩子全面发展、终身发展的综合素质，努力培养塑造孩子健康的心理、健全的人格和乐观豁达的人生态度。

参加校外培训要选择场地宽敞、房屋结构安全、消防逃生通道畅通、安保人员和监控设施配备齐全等安全保障条件好的培训机构。为了您的孩子培训期间的安全与健康，请您务必选择符合国家消防规定、培训场所安全的合规机构，不去“无证无照”机构或其他违规机构参加培训。

根据规定，校外培训机构不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假组织学科类培训。不得一次性收取时间跨度超过3个月或60课时的培训费用，且非学科类机构一次性收费不得超过5000元；严禁以学前班、幼小衔接班、思维训练班等名义面向学龄前儿童开展线下学科类(含外语)培训。

选择培训机构前做到“三看一签”：一看是否有办学许可证，二看是否有营业执照或民办非企业法人登记证书，三看培训内容与收费是否与公示内容一致，四要与培训机构签订培训合同(国家统一格式的《中小学生校外培训服务合同》)，约定培训内容、时间、费用及退费等相关事宜。

目前我市已经对校外培训机构实施预收费资金监管。家长请通过规定的方式和路径缴纳培训费用，切勿以交现金、微信转账或银行转账至机构指定的其他账户等方式缴费，否则您的合法权益将得不到保障。同时请索要收费凭据，收费票据印章必须和办学机构名称一致。